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A. Scomponi in fattori i seguenti polinomi:
1. 36x7y —48x°y? + 16x3y3

3. x%—x2%y% —4x3y? + 4y8

B. Semplifica le seguenti espressioni contenenti frazioni algebriche:

x%>—4x+4 x?>+3x+2 3x%+2x
3x24+5x+2 x2+x—6" x2-—-4

(1+ 1 )2a+3+(1 1).1
a—3 2a%2-3a-9/) a?+2a \a?2-9 a?2-3a/ a+3

2. 4x7 + 4x*ty — 24xy?

4. 12a?x3 + 4a?x? — 80a%x + 48a?

C. Il prezzo della benzina & p euro al litro e Graziano ne acquista 60 € per la sua auto.

- Se il prezzo della benzina aumenta del 10% , quanti litri di benzina, in funzione di p, acquistera Graziano con 60%€;

- Se il prezzo della benzina aumenta del 10% , che percentuale di benzina in meno acquistera Graziano con 60€;

- Se il prezzo della benzina aumenta di 10 centesimi al litro, quanti litri di benzina in meno acquistera Graziano con 60€.



Soluzione

A. Scomponi in fattori i seguenti polinomi:

1. 36x7y —48x°y? + 16x3y3 = 4x3y-(9x* — 12x%y + 4y?) = 4x3y-(3x% — Zy)2 :

2. 4x7 +4x*y — 24xy? = 4x - (x® + x3y — 6y?) =

s=+y
-2y +3y +y

=4x- (x3 —2y)(x® + 3y).

3. 2 —xfy® —4xdy? +4y® = 220 —y®) —4yP(x® - y%) = (P -yO)P-4yP) =
= (x—y?)(x* + xy* + y")(x + 2y)(x — 2y)

4. 12a’x3 + 4a*x? — 80a’x + 48a% = 4a? - (3x3 + x? — 20x + 12) Dy, = {+1; +2; +3; +4; +6; +12}
= 4a’ - (x—-2)Bx?2+7x—6) = 3 +1 =20 |+12
+2 +6 +14 | —12
13 +7 -6 | =
= 4a* (x—-2)(x+3)3x—-2). 3 +7|-6
-3 -9 | +6
3 -2 =

B. Semplifica le seguenti espressioni contenenti frazioni algebriche:

x%>—4x+4 x?>+3x+2 3x%+2x
3x24+5x+2 x2+x—6" x2-—4

C.E.:xqt—g AN x+0 AN x#E—-1 AN x#X2 A x#=-=3.
(x —2)2 G+ +D) x+2)(x—2)
Bx+2)x+1) x-2)-(x+3) x-(Bx+2)
(x —2)%- (x + 2)?

x-(x+3)(3x + 2)?

(x2-4)°
x-(x+3)(3x + 2)2

ZANICHELLI 480.811

(1+ 1 )2a+3+<1 1)1_
a—3 2a>2-3a-9/) a?+2a \a?-9 a?-3a) a+3
3
C.E.:a;t—z A a+0 A a+-2 AN a+13.
_<1+ 1 )2a+3+< 1 1)1_
~ \a-3 (@-3)2a+3)) a(a+2) \(@+3)a-3) a@a-3)) a+3

2a+3+1 2a+3 a—(a+3) 1
((a—s)(2a+3))'a(a+2) <a(a+3)(a—3)>'a+3 -

Matematica www.mimmocorrado.it 2



2(a+2)  2a+3 ( -3 ) 1

(a—3)2a+3) a(a+2) \a(a+3)(a—3)) a+3
2 3 1
- a(a—3)_a(a+3)(a—3):a+3 -
2 3 a+3
T a@-3) a@+3)@-3 1
2 3
- a(a—3)_a(a—3) -
2—-3
- o) -
-1
- O] -
1
=a(3—a)'

C. Il prezzo della benzina & p euro al litro e Graziano ne acquista 60 € per la sua auto.

- Se il prezzo della benzina aumenta del 10% , quanti litri di benzina, in funzione di p, acquistera Graziano con 60€;

- Se il prezzo della benzina aumenta del 10% , che percentuale di benzina in meno acquistera Graziano con 60€;

- Se il prezzo della benzina aumenta di 10 centesimi al litro, quanti litri di benzina in meno acquistera Graziano con 60€.

Soluzione

Graziano, con60 €, acquista%0 litri di benzina.

Se il prezzo della benzina aumedé& 10% , il prezzo rincarato é:

= p+ 10% =p+ 10 _ 4
Pr1 = P 0P =PT150°P T 10?

. N . 60 1o 600 .o ,
Graziano potra acquistare;zz = 60 5 = 1 litri di benzina.

10

Se il prezzo della benzina aumenta déks , la percentuale di benzina in meno che acquisdaiéno si ottiene
risolvendo la proporzione:

(Quantité benzina a prezzo p — Quantita benzina a prezzo p Rl) : Quantita benzina a prezzop =x : 100

60 600 660—600
60 600 60 (_‘_) *100 (—) '100 60 100
(———):—:x:lOO; x =-2=2F = =-—.100- & =—=19.09%.
p 1lp = = 11p 60 11

Se il prezzo della benzina aumenta di 10 centedlifitro, il prezzo rincarato é:

_ o 01 10p+d
Prz = PT950 = PT70 T " 10
Graziano potra ac uistarel—'60 = 60-—>— = 2% itri di benzina. Pertanto
P q % - 10p+1  10p+1 '
Graziano potra acquistare:@— 600 _ 60-(10p+1)-600p _ 600p+60-600p _ litri di benzina in piu.
p 10p+1 p(10p+1) p(10p+1) p(10p+1)
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